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Kidobták az ellenzéket.
Délután be sem eresztették.

A mungó-horda gyűlése.

A mungóhad éljenzett és helve- 
! sell.

Mintha megnyíltak volna az ég 
csatornái s a felhők vize egy­
szerre akart volna rászakadni a 
földre, úgy szakadt a zápor, mi­
kor délelőtt fél 10 órakor Justh 
Gyula kiadta a jelzőt:

- Menjünk !
Az egyesült ellenzék tagjai fel­

vonultak a folyosókra, majd min­
denki elfoglalta helyét az üléste­
remben. Egy ideig ' beszélgettek a 
képviselők, majd Désy Zoltán a 
folyosóról jövet hozta a hirt:

- Jönnek a rendőrök!
Fél 11 - re járt az idő, mikor 

Pavlik Ferenc főfelügyelő kétszáz 
rendőr élén bevonult az ülés­
terembe.

— Jönnek már az alkotmány 
pribékjei ! — kiáltotta Huszár
károly.

A rendőrök félkörben körül­
zárták az egész ellenzéket és 
Pavlik főfelügyelő felszólította az 
ülésből kizárt képviselőké1, hogy 
hagyják el a termet.

Mutasson Írásos parancsot! 
kiáltotta az egész ellenzék.

— Az a bihari betyár ilt nem 
parancsolj - kiáltotta Kun Béla.

A rendőrfelügyelő először Justh 
Gyulát kérlelte, hogy hagyja el az 
üléstermet.

- Ki parancsolta ezt önnek?
A Ház elnöke — mondotta 

a rendőrtiszt.
- Figyelmeztetem önt - mon­

dotta Polónyi - hogy önnek 
csak a belügyminiszter parancsol, 
de a Ház elnöke nem. Csak tör­
vényes hatóság jogos hatásköré­
ben adhat ki parancsot. Tessék 
tudomásul venni, hogy önök tudva 
lorvénytelenséget cselekednek.

— Az a bihari haramia paran­
csolja ! - kiáltotta Ráth Endre.

~ Atkozott bandita ! kiált Bos- 
nyák Géza. - Vitálisnál is gono­
szabb!

Ezután a rendőrség az ellenzék 
■agiait kivezette a parlament épü 
létéből is.

Negyed 12 órakor kezdtek a 
munkapártiak a terembe szállin- 
S°zm. Lassan, óvatosan jöttek be 
az ülésterembe, Zieh Aladár gróf 
raiuk kiáltott :

- Békés embereket rendőrök­
ül vezetnék el! Járja ez? Pfuj! 
ö -~t, tikkasztókat védenek a rend- 
ván ’ ~ hars°8ta Rakovszky Ist-

haÍLn?.Unkapárt eK-v ide'£ némán 
Ugatta ezeket az inzultusokat és

egyedül csak Hoványi Géza mon­
dotta:

- Tiltakozom a gyanúsítások 
ellen!

- Akkor olvassák el a Pesti 
Hírlapot ! felelte Ráth Endre.

Fél 12 előtt öt perccel megje­
lent az elnöki emelvényen Tisza 
István gróf.

— Ki vele, hazaáruló gaz­
ember ! — kiáltotta Ráth Endre.

Ptisztuljon, alávaló bitang ! — 
harsogták a többiek s ezzel elő­
kerültek a sípok, trombiták, sziré­
nek is egy pillanat múlva éktelen 
lárma zaj, tombolás, fütyülés töl­
tötte meg az üléstermet.' Mandorff 
Géza báró az első sorban a pado­
kat verte. Ráth Endre harsány 
szava a nagy zajt is tulharsogta :

- Gazember! gazember! Eles 
hangja a tomboló vihart is tul- 
kiáltotta.

Tíz percig tartott az éktelen 
lárma, a viharzó tombolás és ak­
kor Tisza István gróf felállott 
székében, meghajtotta magát és 
eltávozott.

- _ Megy már a geszti bitang !
kiáltotta Ráth Endre.
- Bitang hazaáruló! - harso­

gott Benyovszky Móric gróf szava.
A munkapártról egy szó sem 
hangzott el. Mindössze 100- 115-en 
lehettek a kormánypárt tagjai, de 
egyetlen szóval sem keltek Tisza 
védelmére. A rendőrök erre ki 
vezették az összes ellenzékieket.

Délután.
Délután egyszerre 9 század ka­

tonaság vonult az országház elé s 
azonnal kordont vont.

A célja ennek az volt, hogy a 
kizárt képviselőket most már az 
országház tájára se engedjék.

Amint az ellenzék délután egy 
csoportban közeledett, a katonaság 
csakugyan útját állta. Heves szó­
váltás keletkezett, melyen csak a 
higgadtabb képviselők csillapítot­
tak. Az óriásivá nőtt tömeget pe­
dig a lovasság verte szét.

innen a Kossuth-párt körbe vo­
nult vissza az ellenzék.

Negyed ötkor nyitotta meg Ti­
sza a munkapárt ülését s elmondja, 
hogy mivel rendszerességet látni a 
kizárt képviselők újra való megje­
lenésében, intézkedtem, hogy az 
ellenzékiek tájára se jöhessenek a 
Háznak.

Ezután Kenedi az igazságügyi 
j bizottság jelentését terjeszti be.

Kiss Ernő újabb kizárásokat ja- 
i vasok Megteszik.
j Lukács a kormány nevében több 
I kisebb javaslatot vissza von. Ezek 
j közt a Kecskemét segélyezéséről 

szólót is.
Holnap a Házszabályokat módo- 

! sitják.
Hát csak had csinálják. Csak 

vége lesz e bitang játéknak.

Kovács Gyula
a királyhoz.

Halálra készen a — hazáért.
A Pesti Hírlap- vasárnapi száma 

szenzációs levelet közöl. Kovács 
Gyula irta, aki most a Herezol-szana­
tóriumban szenved halálos sebével 
azért, mert annyira szerette hazáját 
s nemzetét, hogy kész volt azért — 
meghalni is.

A levél teljes bizonyosságot ad ar­
ról, hogy ezt a minden jő érzésű 
magyar ember tiszteletére méltó fér­
fiút a Tisza—Lukács által felidézett 
gaz események annyira elkoseritették 
és felizgatták, hogy elkészült inkább 
a halálra, minthogy e gyalázatossá- 

I gokat tovább is tűrje.
! Igazán megható az a levél, melyet 
j a képviselőházi véres eset előtt egyo- 
I nősen Ferenc Józsefhez, Magyaror­

szág királyához irt s előtte könyö­
rögve esdokel a minnenható trón 
zsámolya előtt, hogy szüntesse meg 
ezt a bitang rendszert,

A levél másolatát a „Pesti Hírlap1 
szerkesztőjének is elküldte Kovács, 
hogy lapjában nyilvánosságra hozza.

Igazi elszántsággal, a legnemesebb 
haza és nemzet szeretettel készüli el 
a halálra es a nemes férfiú s haza 
szoretotét és nemzete boldogságáért 
való rajongását kész volt életével is 
megpecsételni.

A levél, melyet a királyhoz küldött, 
igy szól:

Ő császári és királyi Felsége 
Első Ferenc József 

Ausztria császára és Magyarország 
apostoli királya,

Wien.
Felséges Uram és Királyom !

Egy tán rebellisnek tartott, de 
loyális és királyhü alattvalója kö­
nyörög a halál kapujából fiúi tisz­
telettel és ragaszkodással Felséged­
hez és alázatosan kéri Felségedet, 
kegyeskedjék rossz tanácsadói mel­
lőzésével király- és dinasztia-hü 
Magyarországban, csak atyai nagy 
szivére hallgatva, a megtámadott 
és sárbatíport magyar alkotmányi 
helyreállítani.

Nem akarok arról szólni, hogy 
a királyi eskü, melynek szentségét 
minden magyar ember sérthetetlen­
nek tartja, mennyit vészit az által,

hogy Felséged nem akadályozza 
meg, hogy Magyarország alkotmá- 
nyát egyes, magukból teljesen ki­
vetkőzött és csak egyéni és osz­
tályérdekeit tekintő vezetőemberek, 
— bár szerintük időlegesen, de — 
lábbal tiporják, de egyenesen a 
dinasztia elleni merényletnek is tar­
tom azokat a gazságokat, melye­
ket honmentés címén gróf Tisza 
István, Lukács László és társai a 
parlamentben és az országban el­
követnek.

Felséges Uram és Királyom !
Bármily égetően szüksége le­

gyen is a véderőtörvény, bármily 
sürgős legyen is a létszámemelés, 
mindennél fontosab az, hogy a 
magyar nemzet úgy, mint ed'dig, 
továbbra is odaadó hűséggel és 
ragaszkodással viseltessék úgy Fel­
séged, mint az egész dinasztia 
iránt.

Ha Felséged visszapillant a tör­
ténelembe, akár Habsburg! Rudolf, 
akár Mária Terézia idejére, ha 
vizszapillant Felséged csak a leg­
utóbbi boszniai annexióra, mindig 
meggyőződhetett arról, hogy ko­
moly, válságos időben a magyar 
nemzet mindig a dinasztia mellett 
foglalt állást s láthatja Felséged, 
hogy akkor, amikor kenyértörésre 
került a sor, a magyar nemzet 
mint egy ember állt teljes loyaii- 
tással Felséged oldala mellett. ‘ 

Hihetetlen, hogy Felséged ne 
látná azt, hogy amikor a nemzet 
loyalitását erős próbára teszik a 
most lejátszódó események, bár­
mennyire bízzék is Felséged hü 
szövetségeseiben, trónjának legbiz­
tosabb támaszát mégis csak népei­
nek hűsége képezi és én nem tu­
dom összeegyeztetni azzal a ra­
gaszkodó alattvalói szeretettel és 
tisztelettel, amit Felséged iránt ér­
zek, hogy föltételezzem azt, hogy 
ezután ne népeinek szeretetére tá­
maszkodnék Felséged további ural­
kodása alatt, hanem úgy, amint 
az most Budapest utcáin nap-nap 
után és mondhatnám állandóan 
mutatkozik, fegyveres erejét a bel- 
béke fenntartására legyen kényte- 
l9u fordítani.

Felséges Uram és Királyom!
A sir széléről, a halál kapujából 

fordulok ismételten esdő szóval 
Felségedhez!

Felségednek az Isteni Gondvise­
lés magas kort engedett megérni, 
engem korán elszólitott az élők 
sorából. Gondoljon Felséged arra, 
hogy Felségednek sincs már sok 
ideje idelenn, használja fel Felsé­
ges Uram ezt az időt arra, hogy 
népei majdan igaz szívvel és tiszta 
meggyőződésből imádkozzanak 
lelki üdvéért.

Tudom, hogy ezen, bár alattva­
lói hűséggel, de tán bizonyos túl­
zott őszinteséggel megirt soraim 
sok félreértésre adnak okot; de 
egyről biztosíthatom Felségedet és
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ez az, hogy a legtisztább alattvalói 
hűséges ragaszkodás s őszinte ha­
zaszeretetem indítottak ezen kö­
nyörgő soraim megírására. 

Alattvalói hódolattal vagyok 
Felséges Uramnak 

Budapest, 1912. junius 6.
hűséges alattvalója 

Kovács Gyula 
országgzülési képviselő 

Nem füzünk e levélhez további 
magyarázatot. Beszél ez maga han­
gosan s érthetően.

És ezt a nemes férfiút, a hazáját, 
nemzetét, a magyar népet ennyire 
szerető magyar embert verik a pi­
masz fizetett mungólupok. Makón a 
„Makói Újság“ gaz rágalmazással 
őrült és gonosz merénylőnek bé­
lyegzi.

Pfuj, utálat és dög'etes e béren­
ceknek minden szava, mely csakis 
abból a fertőből törhet igv elő, amely­
ben fuldokolnak.

Megbélyegzik a
kormányt.

A jobb érzésű vármegyék meg­
mozdultak.

Pestvármegye törvény ha'ósága 
Rádai Gedeon gróf elnöklete alatt 
ma gyűlést tartott, amelyen Pronay 
Dezső báró indítványát tárgyalták. 
Prónai indítványozza, hogy a kor­
mány és Tisza eljárását törvényte­
lennek mondja ki a törvényható­
ság s mint ilyet bélyegezze meg.

Teleki József gróf ezzel szemben 
elleninditványt tesz, mely az ob- 
strukció elítélésével á kormánynak 
bizalmat javasol.

Hosszas és szenvedelmes vita 
után a főispán elrendelte a névsze­
rinti szavazást, melynek eredmé­
nyeként kimondotta a határozatot, 
hogy leszavazott összesen 296, eb­
ből 171 Prónai indítványa mellett, 
125 pedig Teleki mellett, vagyis 
46 szótöbbséggel Prónai indítvá­
nyát fogadták el.

Ugyanilyen határozatot hozott 
ma Hevesvármegye törvényható­
sága is.

A város ügyei.
Közgyűlés a városnál.
Ma délelőtt tartotta meg Makó- 

város képviselőtestülete Galambos 
Ignác dr. polgármester elnöklésé­
vel junius havi rendes közgyűlését. 
A közgyűlésnek ez alkalommal is 
volt, mint rendszerint, elég tárgya. 
A képviselők is csaknem teljes 
számmal megjelentek, mindennek 
dacára vita úgyszólván csak egy 
tárgynál : a marosi fürdő bérbe­
adásánál volt. A többi tárgyak si­
mán, mondhatni minden vita nél­
kül peregtek le gyors egymás­
utánban.

Volt azonban a mai közgyűlés­
nek egy kiemelkedő pontja is. 
Dózsa Imre dr. városi képviselő 
indítványt adott be a közgyűlés­
hez, mely azt célozta, hogy a kép­
viselőtestület fejezze ki bizalmát 
Justh Gyula országgyűlési képvi­
selő parlamenti működése és a 
népjogok kiszélesítése érdekében 
kifejtett önzetlen munkássága fö­
lött, mit a képviselőtestület egy­
hangúlag ki is mondott. Különben 
e tárgyról lapunk más helyén szá­
molunk el. Magáról a közgyűlés­

ről pedig az alábbi tudósítást kö­
zöljük :

Galambos Ignác dr. polgármester 
a közgyűlést délelőtt 9 órakor nyi­
totta meg. A napirendre kitűzött 
ügyek előadói voltak: Gora Sámuel 
városi főjegyző, Gorcsa Péter városi 
tánácsjegyzó. Hajdú János városi 
főszámvevő, Pákh Kálmán gazdasági 
szaktanácson Bán Zsigmoud dr. 
közigazgatási ügyész és Német An­
dor főmérnök.

A mai közgyűlés is az indítványok 
tárgyalásával vette kezdetét. Ebből 
volt több is a napirenden.

Csorba János városi képviselő 
indítványt adott be a városhoz, hogy 
a közgyűlés intézten feliratot a kor­
mányhoz a hadgyakorlatok után 
szabadságolt katonák ingyenes uta­
zása érdekében.

A képviselőtestület tokintettel arra 
a körülményre, hogy a rendezett 
tanácsit városnak nincs meg a fel­
irati joga, de meg a feli tatot a jelen 
politikai viszonyok közöli iwv is 
céltalannak találná, az indítványt 
levette a napirendről.

A vármegye által alkotott szabály­
rendelet értelmében a város rendőr­
kapitánya eltiltotta a szárnyas álla­
toknak az utcákon való legeltetősót 
és csak azokban az utcán hun en­
gedte azt meg, melyekben az alis­
pán megadta az engedélyt. Ez ellen 
az intézned és ellen Vigh Pál városi 
képviselő adott he indítványt, mely­
nek alapján a képviselőtestület utasí­
totta a polgármestert a városra nézve 
sérelmes alispánt intézkedés meg- 
felebbezésóre.

Szakács Márk indítványára ki­
mondotta a város képviselőtestülete, 
hogy a soványi és bánomi házak 
építését jövőben csak az esetben 
engedi meg, ha azok helyét előbb a 
mérnök kitűzte.

A marosi fürdő ügye volt az, 
mely a mai közgyűlésen nagyobb 
vitát idézett elő. A fürdő bérletére 
nézve ugyanis árlejtést tartott a ta 
nács. Csak egy pályázó jelentkezett 
Itankl János személyében, ki az 
1200 koronát levő kikiáltási árral 
szemben évi 800 koronát ajánlott fel 
haszonbér gyanánt.

A városi tanács javasolta, hogy a 
marosi nyári közfürdő adassák ki a 
megtartott árlejtés alapján Banki 
Jánosnak három évre haszon­
bérbe.

Több képviselő azonban a mellett 
érvelt, hogy a fürdő házilag kezel­
tessék, mert ha oda vendéglő épül, 
a maros fürdő tetemes hasznot hoz 
a városnak. Mások azon nézetüknek 
adtak kifejezést, hogy Banki Jánost 
nem tartották komoly bérlőnek.

Végül a polgármester szavazást 
rendelt el, mely alkalommal a több­
ség akként szavazott, hogy a fürdő 
három évi idő tartamra Banki Já­
nosnak adassék ki haszonbérbe.

Ezután egy csomó számadást vett 
minden észrevétel nélkül tudomásul 
a közgyűlés.

Úgyszintén tudomásul vette a 
képviselőtestület a polgármesternek 
a fogyasztási adóhivatal megvizsgá­
lásáról jelentését is.

Egész sorozata következett azután 
a vármegye törvényhatósági bizott­
sága által jóváhagyott városi köz­
gyűlési határozatoknak, melyeket a 
képviselőtestület ez alkalommal szin­
tén tudomásid vett, mire a közgyűlés 
véget ért.

Állítsa meg
ésa rikkancsot 

kérjen tőle egy 
„Makói Független
Ujeóg“-ot megta­
lálja benne,amire 
- szüksége van. -

Mohó ai Éilmiy sértés ellen.
Valahányszor sérelem esett a 

magyar nemzet alkotmányán, akkor 
Makóváros közönsége a múltak 
tanúsága szerint pártkülönbség 
nélkül mindenkor elsőnek emelte 
fel szavát az alkotmány védelmére.

E város közönsége nemes voná­
sának a mai városi közgyűlésen 
is egy ilyen szép tanúbizonyságát 
szolgáltatta.

Most, hogy a nemzet alkotmányát 
tipró önkény naponta fegyveres 
erővel hurcoltatja ki a törvényho­
zás házából azokat, kik a nemzet 
legszentebb jogaiért hónapok óta 
a legszebb, de egyúttal a legel­
szántabb harcot vívják, mint meg­
írtuk, Dózsa Imre dr. városi kép­
viselő indítványt adott be Makó 
városának mai közgyűléséhez, 
mellyel azt célozta kimondatni, 
hogy Makó város közönsége he­
lyesli Justh Gyulának parlamenti 
működését és hogy az ország al­
kotmányának védelme, nemkülön­
ben a népjogok demokratikus fej­
lesztése körül kifejtett működése 
iránt elismeréssel viseltetik és őt 
bizalommal üdvözli.

Galambos Ignác dr. polgármester 
a mai közgyűlésen elsősorban ter­
jesztette elő Dózsa Imre dr. indít­
ványát, melynek a tulnépes köz­
gyűlésen nem akadt ellenzője. 
Hang nem emelkedett fel ellene. 
Maga az indítványozó is csak rö­
viden indokolta meg hazafias in­
dítványát, mire a város képviselő­
testülete egyhangúlag a következő 
határozati javaslatot fogadta el:

Makó város képviselőtestülete a 
beterjesztett indítványt pártpolitikai 
szempontokra való tekintet nélkül 
magáévá teszi és kimondja, hogy 
a város országgyűlési képviselőjé­
nek parlamenti működését helyesli 
és az ország alkotmányának védel­
me és a népjogok demokratikus 
fejlesztése körül kifejtett működése 
iránt elismeréssel viseltetik és őt 
bizalommal üdvözli. Ezen határoza­
tot azonnal hitelesíti és megbízza 
a polgármestert, hogy Justh Gyu­
lát ezen határozatról külön felirat­
ban felebbvitelre való tekintet 
nélkül értesítse.
Az egyhangúlag meghozott ha­

zafias határozat ismételten csak 
arra szolgál tanúbizonyságul, hogy 
valahányszor sérelem esik a ma­
gyar nemzet alkotmányán, akkor 
leomlanak nálunk a pártok között 
emelkedő válaszfalak akkor egybeol 
vad Makóváros közönsége és kezet 
fog egymással mindenki az alkot­
mány megvédésére. Az a bizalom, 
melyet ma szavazott Makó város 
közönsége Justh Gyulának, hanem 
is jut benne szó szerint kifejezésre 
a törvénytiprás elitélése, már maga 
a bizalom nem egyéb mint hangos 
Ítélet a tőrvénytiprók ellen.

A tegnapi nap folyamán Makó­
ról még egy más üdvözlésben is 
volt Justh Gyulának része. Neve­
zetesen a függetlenségi és 48-as 
párt százas végrehajtó bizottsága 
a helybeli szociáldemokrata párttal 
együttes értekezletet tartott, mely­
nek határozata gyanánt Justh Gyu­
lát a kővetkező sürgönyben üdvö­
zölték:

Justh Gyula Budapest,
Itcvicky-utca 4.

Makó város füpgetlenségi pártja 
amely a jog és törvény brutális 
eltiprása idejében Nagy méltóságod 
személyéhez fűz minden jobb jü-
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vendőt váró reménységet lelkesül­
ten üdvözli és kitartást kíván ön­
feláldozó küzdelméhez.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Junius 11. Kedd Római kain. 
F 2. Pnm. F. Gór. kath. Május 27. G 2 
Bellád. — Nap kél 4 óra 4 perckor, nyug­
szik 7 óra 51 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai In­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Lé­
nyegtelen hőváltozás várható sok helyütt 
zivataros esőkkel. Sürgöny prognózis : Ery- 
he, elvétve csapadék, zivatarok. Uéiüid- 
mérséklet : 21-4 Cél rtus

- „A Makói Újság“ notórius 
mungóiap tegnapi számában úgy 
tesz, mintha érzékeny is tudna 
lenni. E mellett komiszul rágal­
mazni akar, de nem tud. Hozzá 
még fogalom zavarban is szenved 
szegény. Vagy talán ez a foga­
lomzavar juttatta öt a Judás 
pénzhez is. Mert rendkívül kis 
eszével nem tudja, hogy Judás 
a saját istenének, a meggyőződé­
sének az elárulásáért kapta a 
harminc ezüst pénzt, a - Judás 
pénzt. Épp igy kapta a „Makói 
Újság“ mostani kisgazdája is az 
ő — tízezrét, úgy kapja most is 
a többit, — kapja addigi közön­
ségének az elárulásáért és a saját 
elvei áruba vetéséért. Még egyet: 
Dr. Kiss Pál becsületesen, őszinte 
magyar érzéssel vallott elveiért és 
a közérdek szolgálatában már sok, 
nagyon sok ezer koronát áldozott 
egyedül a magáéból a mellett, 
hogy hozzá még folytonosan dol­
gozik, fárad is ezekért. A „Makói 
Újság“ gazdája azonban, ezzel 
ellentétben - a példa mutatja - 
nem annyira áldoz a közért, ha­
nem abból heremód élősködik. 
De hát igaz, ez hozzáillik ahhoz 
a rendszerhez, a melyet ez a 
mungóiap ilyen szemérmetlenül 
szolgál egyedül a - Judás pén­
zekért. Jó lesz hát a naptól vissza 
húzódni annak, a kinek vaj van a 
fején.

- Szabadságolás. Makóváros kép­
viselőtestülete mai közgyűlésében 
négy heti szabadságidőt engedélye­
zett Almássy Gyula főpénztári el­
lenőrnek.

— Halálozás. Szombaton éjjel egy 
általános tiszteletnek örvendő asz- 
szonv hunyt el Klein Jakabné sze­
mélyében, kinek halála egy nagy és 
tekintélyss családot borított gyászba. 
Az elhunytban Bodnár Sándor dr. 
makói, Bodnár Miksa törökkauizsai, 
és Klein Lajos battonyai ügyvédek 
édes anyjukat gyászolják. Az elhunyt 
matrónát ma délután temették nagy 
részvét mellett.

— Jótékonyság. Makóváros kép­
viselőtestülete a városi tanács javas­
lata alapján Balogi Klárának, Szabó 
Istvánná Széli .Juliannának, Kovács 
Györgynek 4 —4 koronát. Kristó 
Istvánná Nagy Erzsébetnek, Jáksó 
Györgynének, Kapitány Mihályné 
Kozma Annának 5—5 koronát. MoU 
dován Bozália Gorcsa Jánosáénak 3 
korona áavi segélyt utalványozott. 
Igaz Mihályt, Joó Rozália Vass Já- 
nosnét, Adler Sámuelt és Pécsi Fe­
rencet a szegónymenházba felvette.

— Összeírni a vakokat Á belügy­
miniszter ina rendeletet küldött a vá­
rosnak, hogy a vakokat össze kell 
imi, mivel arra statisztikai szempon­
tokból óriási szükség van. Az össze­
írást a tisztviselők a kerületi orvo­
sok segítségével kötelesek végrehaj­
tani.

— Levelet irt a belügyminiszter, f>
kegyelmesége, hogy vájjon makói 
ember nem pusztilt-e el a Titaaicou.
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Nem kegyelmes iir, nem pusztult el, 
a makóiak azonban óhajtva várják, 
hogy a mungó Titanic pusztuljon 
már el minél hamarább.

— A husiparosok figyelmébe. A ren­
dőrség felszólítja a piacon áruló hu- 
siparosokat, hogy az asztalon el nem 
férő húst horogra kel felakasztani s 
tiszta fehér ruhával letakarni, nehogy 
a por belepje. Mindezeket büntetés 
terhe alatt kötelesek végrehajtani, jó 
lesz hát vigyázni.

Fűlbajosoknak. akik nagyot halla­
nak, fülfolyásban, fiilzugásban s idő­
leges süketségben szenvednek, a dr. 
Schmidt (i. főtörzsorvos és fizikus 
fülolaját ajánljuk, melyet mintegy 30 
esztendő óta használnak eredménnyel 
s mely kitűnő gyógyszernek bizonyult 
fülbáiitalmak ellen. Kapha'ő a len több 
gyógyszertárban. Vőolárusitó : Török 
József gyógyszertára Budapest, Király 
utca 12.

Aki valamit hall. megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Makói Független 
Ujság“-al. A „Makói Független Újság" 
mindent megír, semmit se hallgat el.

KÖZGAZDASÁG.
A makói piacról.

Látogatott volt a piac.
Népes, igen látogatott volt Ala- 

kóvárosának tegnapi hetipiaca. Azt 
azonban a legjobb akarattal sem 
lehet mondani, hogy az áruforga­
lom nagy lett volna. Áru most 
sem volt. .7.ár tudniillik nem volt 
búza és kukorica a piacon, Ezek 
szokták ugyanis nálunk a piacnak 
tulajdonképeni jellegét megadni.

Olyan vasárnapi volt tulajdonké­
pen a tegnapi hetipiac. Felkeres­
ték azt a tanyák lakói, kik most 
állandóan kint a mezőn végzik 
legszorgosabb munkálataikat és 
csak vasárnapra érkeznek rá be­
jönni a városba bevásárlásaikat 
elintézni. Ezért volt a tegnapi he­
tipiac is oly népes.

Búzát mint rendesen, úgy most 
is alig hoztak fel 60-70 méter­
mázsát. Ára ennek most is szi­
lárd volt. Követte a budapesti ga­
bonatőzsde árszilárdságát, hol na­
pok óta, dacára a jó terméskilátá­
soknak, az árak elég szilárdak. A 
búza nálunk tegnap is 21 korona 
10, 21 korona 20 fillérért kelt 
métermázsánként.

A búzához hasonló volt a kuko­
rica piac is. Kevés volt az áru. 
Sok a vevő. Métermázsája 19 ko­
ronáért kelt most is.

Csak a baromfipiac volt igazán 
forgalmas. Több baromfi ritkán 
voli még a makói piacon, mint 
tegnap. Már a kora reggeli órák­
ban kezdetét vette a vásárlás. Dél­
előtt 9 órára a helybeli és vidéki 
baromfi kereskedők összevásárol­
ták a felhozott árut külföldi el­
szállításra elég magas ár mellett.

KIADÓ LAKÁS.
Hajnal utcai házamnál egy

két szobából és előszobából
álló, különlevő bútorozott ud­
vari lakás bérbe kiadó és bár­
mikor elfoglalható.

Dr. Kiss Pál.

színház.
* A színi szezon meghosszabbí­

tása. Thury Elemér ma kérvényt 
nyújtott be a városi szinügygyá- 
molitó egyesülethez, melyben a 
mostani színi szezonnak e hó 
15-ikétől e hó végéig való meg­
hosszabbítását kéri. Kérvényében 
olyan figyelemre méltó súlyos in­
dokokat hoz fel, hogy a színigaz­
gató kérelmének teljesítése elől a 
választmány bizonyára nem fog 
elzárkózni.

* Thuryné Csige Bőske harmadik fel­
lépte. A tanítónő. Vasárnap este meg­
látszott a színház nézőterén, hogy 
T. Csige B'iske két előző vendeg1- 
fullépése teljesen meghódította publi­
kumunkat, mert igyekezett ez a 
publikum, hogy a „Tanító“ -n<Sbe>n is 
élvezhesse o kitűnő művésznő pom­
pás játékát. Dacára, hogy bérletsztü­
netes nap volt s dacára, hogy a 
tegnapi darab már nem volt újdon­
ságnak a nézőtér teljesen megtelt 
közönséggel úgy, hogy még pótszé­
keket is kellett betenni. T Csige 
tiösko művészete csakugyan rásJtol- 
galt a közönség hódolatára. Teljesen 
átértő felfogás szerepe iránt tökéle­
tességgel keresztiilvitt művészet jel­
lemezte vendégünk pompás játékát 
tegnap a „Tanítónő“ címszerepében. 
Az élvezetért, melyet ez által nyúj­
tóit kéz ínségünknek, a legmelegebb 
elism Tó« és hódolat illeti meg. 
Partnerének Thury Elemérnek teg­
napi játéka ifj. Nagy István szerepé­
ben szintén az a kiváló művészi 
alakítás volt, a mit minden játékánál 
már megszoktuk direktorunknak. A 
többi előadók is mind kiválót nyúj­
tottak. Ijj Kálmán a kalholikus 
káplán szerepében, Földes a falusi 
tanító alakításában, Szigeti, Nagy 
Dezső, Ujjúé, Bányai, Dobos, Vájna 
mindmegannyi nagyon jól játszott.

* Papa. T. Csige Baske vendég- 
művésznőnk a közóhajnak engedve 
meghosszabbította ittlétet s még e 
héten két darabban fogja gyönyör­
ködtetni közönségünket kedves játé­
kával. Holnap kedden lép fel a Tn- 
pában Ueorgina Cursau szerepében.

Regény.
Szerelem a sírig

vagy (83)

Kél Mai sii« sieb« végzete.
ELSŐ RÉSZ.

XI.
A Trangy részéről kapott elbo­

csátás után nem maradt más remé­
nye, mint az anyja közbeve­
tése.

A mint haza tért és egyedül
volt vele, nem habozott megvallani 
neki hibáját és a csapást, mely an­
nak büntetése volt.

Serravalné megdöbbenéssel hall­
gatta ás könyekre fakadt.

Nemcsak legkedvesebb álmainak 
összeomlását siratta, keserűséggel 
látta azt is, hogy Jean sem mene­
külhetett meg az apai vétek ragá­
lyától és ez az utóbbi csalódás 
mardosta a szivét.

Megértette, hogy a büszke és 
szűziesen gyöngéd Simonnet mily 
kegyetlenül sértette annak árulása, 
a kibe teljes bizalmát helyezte és 
nem titkolta Jean előtt, hogy az 
esetet kétségbeejőnek tartja.

Mindazáltal fia levertségén meg­
ijedve s könyörgéseinek engedve 
megígérte, hogy lépéseket tesz 
Trangy kisasszonynál.

Másnap Toron felé vette útját.

A szegény asszony útközben elő­
készítette a beszédet, melyet Si- 
monnenak tartani fog.

Elgondolta magában, hogy ha­
sonló esetben ő a lány helyzetében 
megbocsátana. Megindító kérése­
ket, meghatóan naiv mentségeket 
talált, hogy meglágyítsa a fiatal 
leányt.

(Folyt. köv).

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor.
Negyedévre 3 K. 50 fill.

Egy tiszti

aranylánc
aranyszivvel
elveszett. — A becsületes 
megtaláló illő jutalomban 
részesül, ha azt kiadóhi­

vatalunkba juttatja,

harmonikát
vehet legolcsóbban

Wágner a
Hangszer-Király
országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruhazában

:i. 115. Si.
Egy 3 \áltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-lól feljebb. 
Fényképes árjegyzék ingyen

Teljes

italmérési
berendezések,

sörkimérö-készülékekfolyékony szén­
savval, vagy légnyomással való 
üzemre pálinka-, sör- és borkimérő 
pultok, kimérő-csapok, vezetékek és 

az összes szerelvények

Dr. Wagner és társai
Budapest, IX. kerület, Tinódy-u. 3
Elsőrendű különlegességi gyárt­
mánya. Legnagyobb gyár e szak­

mában.

Tessék 3. számú árjegyzékünket 
kérni és ismertetést egyéb gyártási 

ágazatainkról.

jH8

Á
8

Tapéták ===== 
Linoleum padiószönyegek 
= Linkrusztrák

a Tapéta háznál

Jerk és Schuschitz
Wien VI., Gumpendorferstrasse 6. 
Kérje ön a mi mintakönyvü iket 

minden kárpitos és diszitótól.

Biztosító

t

fiD ® Gfl

tiöQY nem iijn men
ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

Gyomorbaj nincs többé!

<s>

©

A szabadalmazott
Kakukfii keserű háziszer

(elix. (um oft.) néhány napi használat 
után teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszallót és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap­

ható :
SÁNDOR ZSIGM0ND
Egy kia üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
korona. - Vidékre 6 kia éa 3 nagy üvegnél 

keveaebb nem küldetik.
Óvakodjunk az utánzatoktól I Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

éli x.fnmar fto védjegy rajta van.

■ ■%*

Vidor manó
müorás és ékszerész üzletét 
MAKÓN, Főtér. Az Otthon- • 

kávéház mellett.

kilo szamra jutányosán kapható a

Makói Független Újság
o o kiadóhivatalaban. o o
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1 krpm P<i az arcró1 kiütést, széptől £ITubarozsa-kenöcs ■
: korona. TubarÓZSa-hajkefiŐCS f haLés bajusz növését *
( .................. ............ 1. legjobban elősegíti 1 •
I 1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-htflgypor, 1 korona. - Tuba- 18 
ooooo rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o A 
— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - V 
Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. 
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár. A

TÓTH szöllőmoly és gyümölcs féreg ▼
** Ulli» irtó anyag, egyszeri permetezés- ® 

sei a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben £ 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja ! J 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre 1 — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be- ^ 

permetezésére elegendő. ^
Kapható Makón és vidékén egyedül: ■

JEN El SZÉKELY LAJOS ■
gyógyszerész »Szent lstván«-téri gyógyszertárában A

MAKÓN, (a rom. kath. templom mellett.) ▼
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok! jgjg

Telefon-szám: 127. Telefon-szám: 127. ■

Y1BV1 MEG!
Egy példány 

4 fillér

Mindenütt 
kapható!

155.000
példány

naponkint!

fi NAP
FŐSZERKESZTŐ: BRAUN SÁNDOR. 
FELELŐSSZERKESZTŐ: HACSAKG.

= A NAP =
a magyar újságírás szenzációja, a 
magyar közönség legkedvesebb lapja, 
a 48-as eszmény és a magyar nem­
zeti törekvések egyetlen hű és kér­
lelhetetlen szószólója. Kormányüldö­
zés, jogfosztó terrorizmus nem aka­
dályozhatja meg kérlelhetetlen harcá­
ban amagyar nemzet szent jogaiért. 
Minden jó magyar ember olvassa A 
NAPOT! OTT TESSÉK ELŐFIZETNI!

FIZESSEN ELŐ!
Előfizetési ár:

Egy évre 16 K. Negyedévre 4 K.
Félévre 8 K. Egy hóra 1.40 K.

Egy szám 4 fillér.

Egy szám

fillér.

A NAP
apróhirdetési
levelezőlapja

10 szóig 50 f. 
20 „ 90 f. 
40 .. 1.70 f.

Ml A
FIDIBUSZ?

/. A legkitűnőbb )
2. A legvidámabb )
3. A legolcsóbb )
Páratlanul népszeszü ! Mesés

magyar
élclap

Rendkívül olcsó !
EGY SZÁM ARA : 12 FILL

képek:

ELŐFIZETÉSI ÁSA:

Egy évre .... K 6 -
Félávre.....................K 3- -
Negyedévre. . . . K 1.5 o 
Egy hónapra . . . K - .50

A NAP ujságvállalat 
kiadóhivatala

B.-pest Vili. Rökk-Szilárd-u. |2. 

Kérjen mutatványszámot!
A FIDIBUSZ 1905., 1906., 1907,, 1908 
1909. 1910. évfolyama diszk ütésben 
kapható. Egy-egy kötet éra 5 korona, 
»ind az ot kötet egyszerre való meg- 
rendelésénél 25 százalék engedményt 

adunk.

„VARAZSFUVOLA.“
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül kellemes- 
20 acél trombiiahanggal és 4 erős bőgő- 

.- yel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Kiraly országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest 
Jozsef-körut 15. - Gyorsjavító mőhely.

Kérjen fényképes hangszerárjegyzékef.
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NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!

Legújabb őszi- és téli újdonságokban ;
szines angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-ptüssbö!

1D Bélé- és Miniéi, lelal liiolegességcii. o t
Mértékszorinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

WIT Menyasszonyi kelengyék ! Fehérnemiiek!
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- es 

füzövédö, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák 
fejkötők és hímzőt, 

piqe paplanok.
Női blúzok a Iegizlé- 
t esabb kivitelben.

)IM) Szőrmeáruk,
boák, múltok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb dlvatu

női- és leánykalapok!
fosztó, blber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások pórfftc F pe Tea Makó. Főtér, (az 
a legújabb divat szerint. »dROS t. 6S I S3 Otthon kávóhaz mellett)

A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt 
óhajá-nak tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária- 
utcában (az uj kórházzal szemben) gazdasági gép­

raktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével

LIPTÁK BÉLA
urat bíztuk meg, aki minden erejével azon lesz, 
hogy a ti. é. gazdaközönség eddig élvezett bizal­
mát továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban ál­

landóan készletben lesznek :
A hírneves „Bácher“-féle egy és többvonó ekék és 

ta ajmüvelő eszközök.
A világhírű „Melidhar-féle „Unicum Drill“ sorvetőgép 
Az „Imparatof műtrágyát is sorbavetőgép. To­
vábbá a hazai viszonyoknak a legtökéletesebben 
megfelelő „Johnston“ kévekötőaratógép, fűkaszáló 

gereblye és elsőrendű manillazsineg.

JOHNSTON

Érdeklődőknek mindenkor helyszínen — vételkötelezettség 
nélkül — felvilágosítással szolgál :

Bächer Rudolf és Melichár Ferenc
Budapest, VI. Nagymező-utca 68.

293 Magyarországi vezérképviselő : Szűcs Zslgmond.

Saját szerkezetű láncoskutak készítése felelősséggel!

Gépek javítását, átalakítását a legmodernebb 
szerszámok segélyével a legpontosabban és 
legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mel­

lett eszközöl:
Gulácsi János Makó,
© © Dessewffy-tér 31. szám. (Ludpiac.) © © 
Telefonszám 50. Telefonszám 50.
,i4/- Autogén heqgesztés és vágás '

11aga I oSlZü 11=®=j I
Nyomalott a „Makói Független Újság“ villanyeröre berendezett múintózeieben Makón.

JJ


